

# 财政集中支付制度下的预算执行策略分析

杨波

(阜新市海州区政务服务中心,辽宁 阜新 123000)

**摘要:**随着经济社会的快速发展,财政管理方面也在不断的发展来适应时代的需求,财政集中支付制度由此而推广开来。财政集中支付制度对财政工作进行了一定的改革,使得财政预算执行工作得以完善,对预算执行工作的内容进行优化,有效的避免了传统制度的弊端,提高了财政工作的效率。财政工作包括财政收入和财政支出两个方面的内容,应该确保财政收支的平衡,通过执行财政集中支付制度,财政预算工作在当前已有工作的基础上对细节加以完善,使得财政预算执行工作的效率得到明显的提升。但是由于财政集中制度实行的时间并不长,因而在此制度下的预算执行工作也面临各种各样的问题,需要在实际工作中进一步解决。基于此,本文对财政集中支付制度下的预算执行工作进行分析,以期促进财政工作更好的进行。

**关键词:**财政集中支付;制度;预算执行;策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.031

## 1 财政集中支付制度对预算执行工作的意义

(1)有利于预算执行管理制度的完善。财政集中支付制度对财政工作有很重要的意义,能够有效的完善预算执行管理制度,提高财政部门的工作效率。通过执行财政集中支付制度,传统的财政预算内容得到相应的调整,预算环节得到有效的优化,进而使得财政执行管理制度得到标准化和规范化的完善,提高财政部门的预算执行效力,以推动我国财政工作的不断发展。(2)有利于预算执行标准化的提升。通过实行财政集中支付制度,以债权发生制度为基础的预算制度得到明确的规定,预算执行的标准化程度得到提升。另外,在财政集中支付制度下,预算体制得到了有效的整合和优化,预算执行工作也得到了明确的规范,相比与传统的财政支付制度下的预算执行工作有明显的优点。而且,现阶段信息化与网络化不断发展,财务工作中的高科技手段也得到相应的应用,真正实现了财政工作的与时俱进,进而提高我国的财政预算执行工作的标准化程度得到有效的提升。

## 2 财政集中支付制度下的预算执行工作现状

(1)财政预算工作管理制度缺乏。虽然当前我国的预算执行工作得到了很好的开展,但是财政集中支付制度毕竟是全新兴起的制度,在实际工作中还是会发生一定的问题的。其中财政预算工作管理制度缺乏便是其中的一个问题。在实际的预算工作中,虽然财政部门制定了许多制度,但是这些制度没有得到完善,没有真正的落实,使得预算执行工作开展的不够顺利。预算执行工作在财政工作中往往会被忽略,工作职权也模糊不清,监管机构的监管力度也不够大,最终就导致财政工作的效率不高。(2)财政预算执行工作人员积极性缺乏。在财政集中支付制度下开展预算执行工作,工作人员工作积极性的缺乏也是现存的问题之一。在当前的财政工作中,许多工作人员的工作积极性不高,不能够主动开展财政预算执行工作,甚至有些工作人员在工作任务下达后也没有积极进行工作,不能够及时完成工作,导致预算工作延期,影响整体工作效率。由于工作人员不能按时完成预算工作,导致政府的采购工作延期,进而影响到其他工作的工作进程降低财政工作的效率。(3)预算执行思想先进性的缺乏。由于财政集中支付制度施行的时间相对较短,很多单位内的财政工作人员工作思想相对老旧,还停留在之前轻支付、重拨款的思想观念上,缺乏先进性的预算执行思想。另外,许多单位的工作人员其不仅思想落后,对先进工作制度的学习积极性也不强,且很多工作岗位的工作人员其专业素质缺乏,使得预算执行工作执行的不到位。此外,由于工作人员的思想落后,许多项目在资金入账后没有及时开展项目,导致资金使用不合理,使得预算执行工作效率较低。(4)对定额经费的控制程度缺乏。在财政预算执行工作中,由于定位不清导致对定额经费的控制工作落实的不到位,进而导致财政工作的整体效率较低。纵观当前的预算工作,缺乏细化处理、预算漏洞较大,使得预算执行工作的有效性相对较低,使得预

算工作难以落实。另外,由于财政工作中缺乏定额经费的控制,导致财政工作中“拆东墙补西墙”的现象层出不穷,也给财政工作带来了一定的困难。

## 3 财政集中支付制度下的预算执行策略

(1)建全部门预算编制。作为财政集中支付制度的基础,部门预算的作用是十分重要的,一旦确定部门预算,年度预算便基本确定下来。因此,建立完善的部门预算编制具有十分重要的作用。只有确保部门预算的科学性,才能确保财政集中支付制度得到有效的实施。健全部门预算编制,提高预算审批力度,保证每个项目的预算都是合理的,进而使得预算执行的效率得到明显的提高。(2)优化项目组织工作环节。项目的各个工作环节对财政工作的意义重要至极,因此,优化项目组织施工的各个环节能够有效提高财政集中支付制度下的预算执行工作效率。应该对项目的招标环节、设计环节等都进行合理的预算工作。还要对项目实施过程中的资金使用情况、预付资金情况、工程前期经费等方面都充分考虑到,将所有预算工作完成后进行详细的审批,提高对项目施工各个环节的控制,进而确保预算工作的标准性。(3)监管资金流入程序。资金是财政工作的重点,应该严格监管资金的流入程序。财政资金流动的复杂性很强,一旦监管不到位就会导致财政工作出现问题,进而导致预算执行工作效率不高。在这种情况下,从事项目审计的人员对项目所涉及到的所有资金都应该进行严格的把控,尤其是项目的资金流入程序。应该对资金流入进行严格的检查制度,并制定资金走向报告,确保资金使用的合理性,进而提高财政集中支付制度的实施力度,促进预算执行工作有效开展。(4)提高预算工作人员的素养。工作人员在财政预算工作中的作用至关重要,因此,提高工作人员的专业素养能够有效的提高预算执行工作的效率。应该定期对预算工作人员进行培训,提高其对财政集中支付制度的理解能力,切实做好制度的落实工作。还应该制定相关的考核制度,提高工作人员的自我约束能力,进而确保预算执行工作能够科学合理的开展。

## 4 结束语

综上所述可知,在财政集中支付制度下开展预算执行工作能够有效提高资金的使用效率,促进经济社会的发展。由于财政支付制度的实行时间不长,因而需要在工作中不断完善。财政部门的工作人员应该加强对财政集中支付制度的学习,将制度有效落实到实际的工作中,提高财政部门的工作效率,促进我国的现代化财政建设。

## 参考文献

- [1]杨春娟.财政集中支付制度下的预算执行策略探讨[J].中国市场,2018(27):57-58.
- [2]郭慧丽.国库集中支付制度下高校财政预算执行问题研究[J].现代经济信息,2017(03):250.